CONSULTA PÚBLICA PARA LA MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 333 DEL REGLAMENTO SANITARIO DE LOS ALIMENTOS, DECRETO SUPREMO N° 977/96 DEL MINISTERIO DE SALUD

Nombre completo:
Correo electrónico:

Fecha de la observación:
	DICE LA PROPUESTA:

ARTÍCULO 333. - Los contenidos máximos de toxinas marinas en mariscos destinados al consumo humano (cuerpo entero o cualquier parte consumible por separado) deberán ser los que se indican a continuación:

Abreviatura

Nombre de los grupos de toxinas marinas

Nivel máximo en la carne de molusco

VPM

Toxina paralizante de los mariscos

≤80 microgramos equivalente de saxitoxina  /100 g

VAM

Toxina amnésica de los mariscos 

≤20 microgramos de ácido domoico/g
VDM*

Ácido okadaico, las dinofisistoxinas y las pectenotoxinas

≤16 microgramos de equivalentes de ácido okadaico /100 g

Yesotoxinas

≤3,75 miligramos de equivalente de yesotoxina /kg
Grupo de los Azaspirácidos (AZP)

≤16 microgramos de equivalentes de azaspirácido/100 g

*Veneno Diarreico de los mariscos, grupo de las toxinas lipofílicas.
Los análisis para las determinaciones de toxinas marinas serán la prueba del bioensayo u otros métodos instrumentales reconocidos internacionalmente.
Los análisis podrán ser realizados por laboratorios reconocidos por la Autoridad Sanitaria o que estén reconocidos o autorizados por otras instituciones del Estado que tengan acciones de diagnóstico y control para toxinas marinas.

En las áreas declaradas como afectadas por marea roja por la autoridad sanitaria, ésta establecerá, mediante resolución, las especies de mariscos cuya recolección o captura queda prohibida. En tales áreas, la autoridad sanitaria podrá autorizar mediante resolución fundada, la recolección, captura y procesamiento industrial de mariscos contaminados con toxinas de marea roja en aquellos casos en que se demuestre que su procesamiento disminuye los niveles de toxina por debajo de los límites establecidos en el presente reglamento.
	DEBIERA DECIR:

	JUSTIFICACIÓN:




Enviar observaciones al Sr. Álvaro Flores Andrade, correo electrónico aflores@minsal.cl 

Nota: Una vez terminado el periodo de consulta pública se hará un consolidado de las observaciones y se publicará con la decisión que se tome sobre las mismas y su fundamentación.

